

6-2

КОПИЯ

Секретно

экз. №

260

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ ЛИТВЫ

гор. Вильнюс

В январе 1964г. в гор. Каунасе профилактирована группа лиц в составе:

Гиршас Бенционас Хаймович, 1922г. рождения, из рабочих, еврей, о/п., состоял в организации "МОПР", в 1940г. вступил в ряды ВЛКСМ, участник великой Отечественной войны. В 1943г. был тяжело ранен, а затем из Советской Армии демобилизован по инвалидности, пенсионер. В течение ряда лет работал внештатным корреспондентом газеты "Кауно тиеса" и одновременно на ряде предприятий города, откуда увольняли его за нарушение трудовой дисциплины. С ноября 1963г. без определенных занятий, проживает в гор. Каунасе, ул.

Вайткевичюс Игорис Валково, 1916г. рожд., литовец, о/п., работает электриком на радиозаводе, проживает в Каунасе по ул.

Мигонис Викторас Прано, 1928г. рожд., литовец, о/п., работает электриком на радиозаводе, проживает в Каунасе по ул.

Хебраускас Леонардас Прано, 1939г. рожд., литовец, член ВЛКСМ, работает электриком на радиозаводе, проживает в Каунасе по ул.

Думбляускас Ричардас Мартинюс, 1956г. рожд., о/п., рабочий радиозавода, проживает в г. Каунасе, ул.

Тарвайдене Эмилия-Дануте Новаса, 1936г. рожд., о/п., контролер радиозавода, проживает в г. Каунасе, ул.

Швельюс Витаутас Прано, 1937г. рожд., литовец, член ВЛКСМ, работает на заводе "Нерис", проживает в Каунасе по ул.

Белинскас Иозас Лявико, 1936г. рождение, литовец, член ВЛКСМ, работает экспедитором на молочном комбинате, проживает в Каунасе по ул.

Катинас Пятрас Пястро, 1937г. рожд., член КПСС, работает слесарем на заводе дорожной техники, проживает в г. Каунасе, ул.

Каминскас Яков Антонович, 1924г. рожд., б/п., работает корреспондентом газеты "Каунитеса", проживает в Каунасе по ул.

На почве политической отсталости, морального разложения и индивидуальных настроений у Гиршаса возникли серьезные идеи заблуждения. К концу 1963г. он стал инициатором демагогических рассуждений ревизионистского характера и начал вести идеологически вредную обработку отдельных лиц из числа своих близких связей. Не получив отпора с их стороны, Гиршас стал вынашивать намерение создать нелегальную организацию так называемую "Новую партию" для проведения организованной ревизионистской деятельности.

По замыслам Гиршаса основной целью т.н. "Новой партии" считалось создание "Независимой социалистической Литвы". Он говорил о необходимости борьбы с якобы существующим бюрократизмом на промышленных предприятиях республики, добиваясь того, чтобы управление фабриками и заводами осуществлялось не директорами, а выборными рабочими комитетами. Высказывал мнение, что рабочий день женщин должен быть сокращён до 3-4 часов. В области сельского хозяйства, наряду с государственным сектором, Гиршас считал необходимым наличие частного владения землей, что, по его словам, должно было улучшить материальные условия народа.

- 3 -

О своих проектах создания "Новой партии" и переустройстве общества Гиршас вёл разговор с Вайткявичюсом, Жебраускасом, Швельюсом, Мигонисом и Бединскасом. С этими лицами он намерен был провести на квартире Катинаса Пятраса "учредительное совещание" по созданию "Новой партии" и руководящего комитета.

Отдельные из связей Гиршаса, как например Мигонис и Вайткявичюс поддались его демагогии и стали оказывать ему практическую помощь. Мигонис пытался вовлечь в создаваемую ими организацию своего брата и некоторых своих знакомых.

Другие его связи, как Швельюс, Катинас, Жебраускас, демагогии Гиршаса не верили, но отпора ему не давали.

Следует отметить, что работники редакции "Каунтисса" Климашаускас, Каминскас и Бальчюнас, имевшие знакомство с Гиршасом и использовавшие его в качестве нештатного корреспондента, проявили политическую близорукость и неразборчивость в своих связях. Они часто на квартире Гиршаса вместе с ним и другими его связями участвовали в пьянках и, будучи свидетелями идеологически вредных разговоров, не только не пресекали их, а иногда и сами принимали участие.

Из полученных в процессе предварительной проверки и профилактики материалов известно, что Гиршасу никакой нелегальной организации создать не удалось. Во время профилактики вёл себя неоткровенно, но под воздействием улик признался в проведении идеологически вредной деятельности.

Другие профилактированные дали обстоятельные пояснения о попытках Гиршаса вовлечь их в идеологически вредную работу и осудили свои заблуждения.

В результате принятых мер пресечена идеологически вредная деятельность Гиршаса и его связей.

- 4 -

По существу материалов на Гиршаса и других подробно информирован Каунасский горком КП Литвы, после чего им проведено собрание в редакции газеты "Кауно тиеса", на котором обсуждено недостойное и аполитичное поведение работников редакции Каминасаса, Климашусаса и Бальчинаса.

Каминас из редакции уволен. Климашусасу по административной линии объявлен выговор. Бальчинас выведен из состава коллегии, отстранен от обязанностей заведующего отделом редакции и понижен в должности до литературного работника. По партийной линии ему объявлен выговор.

Гиршаса намечается обсудить на расширенном заседании совета пенсионеров гор. Каунаса о тем, чтобы оказать на него дальнейшее положительное влияние.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

(А. РАНДАКЯВИЧЕС)

"___" марта 1964 года.

№ 2/2-672